

新拆迁条例施行 明确先补偿后搬迁原则

■ 焦点

1、旧城改建征收可组织听证

历程: 危旧房改造征收的程序经历了反复, 第一次征求意见时, 草案规定了90%以上被征收人同意进行危旧房改造的, 县级以上地方政府方可作出房屋征收决定; 未达到90%被征收人同意的, 不得作出房屋征收决定。

对于补偿方案的通过亦作出了限制, 因危旧房改造的需要征收房屋的, 补偿方案在报县级以上地方政府批准前, 还应当征得2/3以上被征收人的同意。

在第二次征求意见时, 上述规定被删除。

目前条例采取了折衷方案, 因旧城区改建需要征收房屋, 多数被征收人认为征收补偿方案不符合本条例规定的, 市、县级政府应当组织由被征收人和公众代表参加的听证会, 并根据听证会情况修改方案。

解读: 北大教授沈岿表示, 他们此前就旧城改建提过2/3同意的建议, 但他亦认为这确实很难确定, 比如某块地方大部分人的征收问题都解决了, 剩下几户, 这时2/3怎么确定? 现在条例规定的“多数”可能51%就算过了。

对于听证会的引入, 沈岿介绍亦曾就什么情况开听证会提过建议, 当时建议30户不同意就可以开听证会, 但这也很难实现, 如果征收一栋楼, 而这一栋楼只有30户, 那就意味着要开听证会。

目前这种相对模糊的“多数”规定有合理之处, 如果要征收100户的房屋, 只要有51户有不同意见, 就要组织听证会, 而且要修改方案。

2、征收房屋应先补偿后搬迁

历程: 两次征求意见稿中, 都没有明确规定“先补偿, 后搬迁”的原则, 目前条例则明确“实施房屋征收应当先补偿、后搬迁”。

二次征求意见稿中, 仅在司法强拆中有所涉及, “申请法院强制执行前, 房屋征收部门应当按照补偿决定, 对被征收人先予货币补偿或者提供产权调换房屋、周转用房。”

解读: 沈岿解释, 目前的规定意味着无论是自愿搬迁还是强拆搬迁, 其前提都是必须补偿到位, 相比二次征求意见稿覆盖范围更大。

此外, 条例增加了“作出房屋征收

1月21日, 国务院总理温家宝签署国务院令公布《国有土地上房屋征收与补偿条例》。条例规定自公布之日起施行。2001年6月13日国务院公布的《城市房屋拆迁管理条例》同时废止。

条例规定, 作出房屋征收决定的市、县级人民政府对被征收人给予的补偿包括: 被征收房屋价值的补偿; 因征收房屋造成的搬迁、临时安置的补偿; 因征收房屋造成的停产停业损失的补偿。

被征收人在法定期限内不申请行政复议或者提起行政诉讼, 在补偿决定规定的期限内又不搬迁的, 由作出房屋征收决定的市、县级人民政府依法申请人民法院强制执行。

本条例施行前已依法取得房屋拆迁许可证的项目, 继续沿用原有的规定办理, 但政府不得责成有关部门强制拆迁。



决定前, 征收补偿费用应当足额到位、专户存储、专款专用”的规定, 沈岿解释, 原来拆迁补偿款大部分出自建设单位, 而不是政府, 但建设单位申请拆

迁许可证时也要提供金融机构补偿款的证明, 现在征收由政府替代了建设单位, 政府也需满足这个要求, 以保证在搬迁前补偿到位。

3、被征收人协商选评估机构

历程: 房地产价格评估机构的选定也经历了反复。第一次征求意见稿曾规定, “房地产价格评估机构, 由被征收人以投票、抽签等方式确定。”第二次征求意见稿则删除了上述规定, 代之以“房地产价格评估机构由被征收人选定。被征收人选定房地产价格评估机构的具体办法由市、县级人民政府规定。”

目前的规定则为, “房地产价格评估机构由被征收人协商选定; 协商不成的, 通过多数决定、随机选定等方式确定, 具体办法由省、自治区、直辖市制定。”

解读: 沈岿表示, 条例提供了选定评估机构方法的优先次序。征求意见稿的规定会面临如果每个人都去找评估机构的问题, 这会造成评估周期拉长, 对征收不利, 也有可能造成评估结论的差异越来越大的问题。

协商选定意味着多数人选定一两个比较统一的机构, 评估周期不会很长, 结论基本上能保持一致, 并规定了多数决定、随机的方式, 是为了保证评估机构的选定不要太个体化。

4、公共利益新增“外交需要”

历程: 公共利益的界定一直是立法难点, 征收条例采取了列举的方式界定公共利益, 两次的征求意见稿中, 都规定了国家机关办公用房建设的需要属于公共利益, 但不少人对此有不同意见。目前条例删除了这一规定, 并增加了“外交需要”为公共利益。

解读: 沈岿表示, 国家机关办公用房建设用地的性质是符合公共利益的, 如果说这不是公共利益, 将难以从理论上讨论, “如果这都不是公共利益, 政府怎么办? 政府存在的假定就是公共利益, 怎么能说他是个人利益而不是公共利益。”

他并不认为删除这一规定意味着否认了国家机关办公用房建设用地属于公共利益, 而是意味着这种需要不通过征收完成, 将通过协商、谈判完成, 实际上政府收缩了自己的权力, 某种程度上也是向民意妥协, 他结合该条的兜底条款认为, 不排除将来法律把这种情形列入公共利益的可能。



■新闻背景

五学者推动拆迁变法进程

2007年3月, 全国人大通过物权法, 该法明确了公共利益征收问题。当时, 未体现公共利益征收原则的城市房屋拆迁管理条例面临物权法的冲突, 物权法正式实施后拆迁将“无法可依”。

2007年8月, 全国人大常委会修改了城市房地产管理法, 增加规定, “为了公共利益的需要, 国家可以征收国有土地上单位和个人的房屋, 并依法给予拆迁补偿, 维护被征收人的合法权益; 征收个人住宅的, 还应当保障被征收人的居住条件。具体办法由国务院规定。”

该立法授权作出后, 2007年12月, 国务院常务会议首次审议了国有土地上房屋征收与拆迁补偿条例, 但未获通过。

此后, 针对拆迁条例违反物权法的质疑以及修改拆迁条例的呼声越来越多。北京大学沈岿等五位学者向全国人大常委会提出审查拆迁条例合法性的建议, 此举推动了拆迁变法的进程。

在2010年1月29日和12月15日, 国务院法制办两次就征收条例公开征求意见, 开了行政立法两次征求意见的先例。

2011年1月19日, 国务院总理温家宝主持的国务院常务会议原则通过了征收条例。21日, 温家宝签署第590号国务院令, 正式公布征收条例。

(摘自《新京报》文/杨华云)

中国富豪 转移财产路径曝光

方式多样操作隐蔽经地下钱庄洗钱出境

地下钱庄: 财富分批洗白出境

对于巨额财富的海外转移话题, 富豪们向来避而不谈。在众多的财富海外转移过程中, 透过地下钱庄“洗钱”出境是一种极为便捷的途径。从国内外破获的类似案件中可知, 一个较大的地下钱庄每日资金流水多达上千万元也并不稀奇。

地下钱庄是民间对从事地下非法金融业务的一类组织的俗称, 是地下经济的一种表现形态。地下钱庄在国外也有多种表现形态。在美国、加拿大、日本等地的华人区称为“地下银行”, 主要从事社区华人的汇款、收款业务。类似地下钱庄的组织机构在亚洲还有很多, 一些地下钱庄甚至已发展成为网络化、专业化的地下银行系统。地下钱庄经济的繁荣, 为中国富豪向海外转移资产提供了一条稳定的洗钱出境路径。

作为金融服务的非法中介机, 富豪们可以随时将规模不等的人民币资产交给地下钱庄并支付相关“手续费”(从万分之三到百分之几不等), 而地下钱庄则可以通过境外合伙人将对应外汇打入富豪的境外账户。

对于转移财富而言, 地下钱庄手续简单、快捷, 资金周转快, 而且能够逃避银行、税务、工商等部门的监管。通常情况下, 富豪通过地下钱庄兑换或者转账, 几分钟内就可完成一单。由于地下钱庄非法经营活动较为隐蔽, 通过地下钱庄分批次洗钱出境的数量和资金吞吐量难以准确统计。

注册离岸公司: 隐秘操作转移财富

世界上一些国家和地区(多数为岛国)近些年纷纷以法律手段制订并培育出一些特别宽松的经济区域, 这些区域一般称为离岸法区。而所谓离岸公司就是泛指在离岸法区内成立的有限责任公司或股份有限公司。

在中国大陆, 包括企业家、商

人、高级管理人员、演员、作家等在内的富豪群体热衷于注册属于自己的离岸公司。这是因为, 所有的国际大银行都承认离岸公司, 并愿意为其设立银行账号及财务运作提供方便。而在运作的过程中, 一方面这种离岸公司可以帮助富人群体减少纳税额度; 另一方面, 离岸公司不受外汇管制, 这也可以使他们的海外投资、转移财富计划更为隐蔽和自由。

英属维尔京群岛是世界上企业注册数量最多的三大离岸公司注册地之一。有数据显示, 全球注册的离岸公司有70多万家企业, 其中50多万家在英属维尔京群岛注册。而在这50多万家离岸企业中, 有20多家公司与中国有关, 占英属维尔京群岛离岸公司的40%以上。

富豪群体通过离岸公司转移个人资产十分便捷, 通常来说, 在得到公司注册代理机构出具的证明后, 离岸公司的设立手续一般可在24小时内完成。而在英属维尔京群岛注册一家离岸公司, 最少只需要交纳300美元的费用, 最多也不过1000美元, 这对于身家动辄几亿甚至上百亿的富豪而言, 实乃九牛一毛。

中国富豪阶层数量惊人

作为人均GDP只有3677.86美元(2009年)的发展中国家, 中国与欧洲、美国、日本等国相比依然存在着巨大差距。但在亿万富豪的数量比拼上, 中国似乎优势明显。据《2010胡润财富报告》显示, 截至2009年底, 中国内地有87.5万个千万富豪和5.5万个亿万富豪, 其中千万富豪同比增长了6.1%, 亿万富豪则增长了7.8%, 与同期的GDP增速相得益彰。尽管如此, 胡润仍然十分“乐观”地表示: “还有很多超级富豪潜在水下, 不被我们看到。”根据波士顿咨询集团在去年12月份发布的报告显示, 中国已有67万个家庭拥有百万美元以上的资产, 位列全球第三位, 仅次于美国和日本。

(摘自《山东商报》文/王义)

婚姻有7年之痒 房产有70年之痛

悬着的“70年大限”应有个法律了结



目前, 上海一则公告中出现“土地期满后无偿收回”的字样, 引发舆论大哗。1月17日, 上海相关部门对此事作出回应, 称该规定“仅针对土地出让期满、因公共利益需要续期申请未获批准的地块”。

这一回应并未消除民众的顾虑, 反而增添了新忧。依回应中的说法, “自动续期”被替换成“申请续

期”, 而“续期申请”能否获批完全掌握在政府职能部门手中——审批者说你这地块有公共利益需要, 于是不批准你的续期申请, 公民又到何处说理去?

此前, 多数民众都抱有一个预期: 政府迟早会解决“70年大限”问题, 土地使用权的免费自动续期将不会构成障碍。所以, 在房产销售上,

土地使用年限并未成为房价的影响性因素。买到50年期房产的人, 也并不觉得就比买到70年期房产的人少了20年的使用权。

《物权法》起草及审议期间, 舆论曾就土地使用权的70年大限有过一次热议。在各色利益主体的博弈之下, 正式颁布的《物权法》在第一百四十九条明确规定“住宅建设用地使用权期间届满的, 自动续期。”

此外, 对“非住宅建设用地使用权期间届满后的续期”, 《物权法》规定“依照法律规定办理”。该土地上的房屋及其他不动产的归属, 有约定的, 按照约定; 没有约定或者约定不明确的, 依照法律、行政法规的规定办理。

2009年3月, 媒体报道了一份出自有关部门的《土地管理法(修订草案征求意见稿)》, 其中最受关注的土地使用权续期被表述为“按照国家有关规定”自动续期。这种立法一旦通过, 如何续期、是否有偿、有偿的数额等关键问题便都操控在行政机关手中。幸而受舆论压倒式的质疑, 该份草案至今仍未传出已提交全国人大审议的消息。

从上述草案和上海相关部门的回

应中可以看出, 行政部门对于掌控土地使用权期满续期有着强烈的权力欲望。

在“国家立法行政化, 行政立法

部门化, 部门立法利益化”的现实之下, 媒体和民众理应对此类与民争利的“抢权”行径保持高度的警惕。

要化解“70年大限”上依然形成的诸多困惑, 还得求诸立法机关。一项涉及民生的基本法律问题, 不应由法律授权给行政机关另行制定“规定”。这与“法律保留”原则相违背。

所谓“法律保留”, 就是为了抑制行政权的自我膨胀对公民权利和自由造成侵害, 而在法律上预先将涉及公民基本权利的一些事项保留给立法机关, 经法律保留的事项, 必须有法律上的依据, 行政权才能发动。

建议由全国人大法工委牵头, 成立土地管理法修订草案起草小组, 公开征集小组成员和民间意见。俟草案成熟应及时公开、广泛征求意见。

此项修法, 不排斥行政部门的参与,

但不能由作为利益相关方的行政部门主导。

长期悬搁的“70年大限”也应

有个法律上的了结, 让房产真正成为“恒产”, 让拥有房产者也能拥有恒心。

(摘自《新京报》文/王琳)

